

儿童购票有新规
调整灵活就业社会保险补贴政策
让辅警履职更有底气

本月起 这些新规 开始影响你我生活

儿童购票有新规；调整灵活就业社会保险补贴政策；进一步提升临时救助水平；让辅警履职更有底气……1月起，一批新规开始影响你我的生活。



试行企业女职工 产假期间社会保险补贴

为落实女职工生育成本分担机制，浙江印发《关于试行企业女职工产假期间社会保险补贴有关事项的通知》，于2023年1月1日起施行。

《通知》的适用对象及条件：2022年6月7日起女职工符合法律、法规规定生育子女，为其落实浙江产假政策（一孩158天，二孩、三孩各188天）并缴纳社会保险费的企业，可享受社会保险补贴。社会保险补贴采取“属地管理，先缴后补”方式，补贴标准为女职工基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费单位实际缴纳部分的50%，从女职工生育当月起补贴6个月。企业按规定缓缴社会保险费的，可在补缴后申请。



调整灵活就业 社会保险补贴政策

为贯彻落实新修订的《浙江省失业保险条例》，规范失业保险参保缴费，2022年11月23日，宁波市人力资源和社会保障局、宁波市财政局、国家税务总局宁波市税务局发布《关于调整灵活就业社保补贴政策有关事宜的通知》。

一、2023年1月1日起，我市灵活就业社会保险补贴享受条件从按规定办理灵活就业登记，缴纳职工基本养老保险费、职工基本医疗保险费、失业保险费，调整为按规定办理灵活就业登记、缴纳职工基本养老保险费、职工基本医疗保险费，停止缴纳失业保险费，享受对象、补贴标准和享受期限不变。

二、已经记录的失业保险缴费年限与此后按规定参保缴费的失业保险年限累计计算。失业保险累计缴费不足12个月，难以按规定续缴失业保险费的，可在2023年3月底前申请一次性退还灵活就业期间缴纳的失业保险费，退还后相应核减失业保险缴费年限。



《浙江省公安机关 警务辅助人员条例》施行

《浙江省公安机关警务辅助人员条例》于2023年1月1日起施行。

《条例》厘清了辅警的职责权限，建立了辅警履职的“正负面清单”，通过立法减少“灰色地带”，让辅警履职更有底气。《条例》明确，辅警要在公安机关的安排或者人民警察的指挥和带领下履行职责，履职行为受法律保护，后果由所属公安机关承担。同时划出红线，明确辅警不得进行案件调查取证、出具鉴定报告、交通事故责任认定，不得作出行政处罚决定，不得保管武器和警械等岗位禁止性的规定。



进一步提升 临时救助水平

为完善临时救助制度在覆盖人群、救助类别、服务方式、救助时效、制度衔接等方面功能，进一步提升我市临时救助水平，更有效地保障困难群众的基本民生。2022年11月，宁波市民政局发布《关于进一步加强和改进临时救助工作的通知》，自2023年1月1日实施，通知要求：

本通知所称的临时救助是指政府对遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他特殊原因导致基本生活陷入困境，其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后基本生活暂时仍有严重困难的家庭或个人给予的应急性、过渡性的救助。

临时救助方式包括发放临时救助金，发放实物和提供转介服务，以发放临时救助金为主。临时救助金一般通过社会保障卡实行社会化发放。紧急情况下，可直接发放现金，确保救助金足额、及时发放到救助对象手中。对特殊困难对象，可采取一事一议方式酌情给予救助或适当提高救助标准。同一事由一个自然年内救助不超过两次。对发放临时救助金或给予实物救助后仍不能解决困难的家庭或个人，乡镇（街道）应区分情况向其提供相应的转介服务，符合低保或其他专项救助条件的要协助困难对象申请纳入。



进一步优化 商品房预售管理服务

浙江省住房和城乡建设厅出台《关于进一步优化商品房预售管理服务的通知》，于2023年1月1日起实施。

《通知》明确，各地要加强对住宅用地或商务金融用地项目的商品房预售管理。对不符合商品房预售许可或备案条件的工业地产等项目，不得批准商品房预售许可、办理现售备案。各地要结合实际，合理确定商品住房项目预售许可的最低规模和工程形象进度要求，预售许可的最低规模不得小于幢（栋），不得分层、分单元办理预售许可。住房供应不足的地区，要建立健全商品住房预售许可绿色通道，提高行政办事效率，支持具备预售条件的商品住房项目尽快办理预售许可。



强化车票实名制管理 儿童购票需注意这些

交通运输部公布新修订的《铁路旅客车票实名制管理办法》《铁路旅客运输规程》，自2023年1月1日起施行。

新修订的《办法》进一步明确所有铁路旅客列车和车站实行车票实名制管理。新《规程》明确，实行车票实名制的，年满6周岁且未满14周岁的儿童应当购买儿童优惠票；年满14周岁的儿童，应当购买全价票。每一名持票成年人旅客可以免费携带一名未满6周岁且不单独占用席位的儿童乘车；超过一名时，超过人数应当购买儿童优惠票。



2023年起限制个人 一年内出售二手车数量

商务部等17部门联合印发《关于搞活汽车流通 扩大汽车消费若干措施的通知》，自2023年1月1日起，对自然人在一个自然年度内出售持有时间少于1年的二手车达到3辆及以上的，汽车销售企业、二手车交易市场、拍卖企业等不得为其开具二手车销售统一发票，不予办理交易登记手续，有关部门按规定处理。



新修订的《体育法》来了 优先发展青少年和学校体育

《中华人民共和国体育法》由十三届全国人大常委会第三十五次会议修订通过，自2023年1月1日起施行。

新修订的《体育法》明确国家实施全民健身战略，构建全民健身公共服务体系，鼓励和支持公民参加健身活动；将青少年和学校体育置于优先发展的战略地位，明确要求学校必须开齐开足体育课，确保体育课时不被占用，保障学生在校期间每天参加不少于一小时体育锻炼；明确了国家发展体育产业的基本立场和具体措施，在总则中规定国家支持体育产业发展；明确国家建立体育仲裁制度，及时、公正解决体育纠纷等。

据宁波发布